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Riunione della Commissione Indirizzo & Autovalutazione  
del Dipartimento di Scienze della Terra 

 
Verbale n° 3/2025 dell’adunanza del 25 febbraio 2025 
 
L’anno 2025, addì 25 del mese di febbraio alle ore 14:30 si è riunita per via telematica 
la Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Scienze della Terra, 
convocata per motivi di urgenza dal Presidente con e-mail del 23/2/2025, per 
discutere del seguente  
 
Ordine del giorno 

1- Manifestazione di interesse per contratto di ricerca nell’ambito dell’avviso 
inerente il DD 47/2025 del MUR 
2 - Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

Giovanni Pratesi (GEOS-01/A Mineralogia) [lascia la riunione alle 15:03]; 
Lorella Francalanci (GEOS-01/B Petrologia); 
Antonella Buccianti (GEOS-01/C Geochimica e Vulcanologia); 
Pilario Costagliola (GEOS-01/D Georisorse minerarie e applicazioni mineralogico- 

petrografiche per l’ambiente e per i Beni Culturali);  
Lorenzo Rook (GEOS-02/A Paleontologia e Paleoecologia) Presidente; 
Chiara Del Ventisette (GEOS-02/C Geologia strutturale e tettonica); 
Federico Raspini (GEOS-03/A Geografia fisica e Geomorfologia); 
Veronica Pazzi (GEOS-04/B Geofisica applicata).  

 
Assenti Giustificati (eventualmente rappresentati da delegato senza diritto di voto):  

Enrico Capezzuoli (GEOS-02/B Geologia stratigrafica e sedimentologia) – sostituito 
dal Prof. Mauro Papini; 

Veronica Tofani (GEOS-03/B Geologia applicata) – sostituita dal Prof. Riccardo Fanti; 
Emanuele Marchetti (GEOS-04/A Geofisica della Terra solida). 

Alla riunione, che si svolge in modalità telematica, sono invitati a partecipare il 
Direttore del Dipartimento di Scienze della Terra, Prof. Luca Bindi, la vice-Direttrice 
Prof.ssa Paola Vannucchi (non presente), e il Prof. Stefano Carnicelli (in 
rappresentanza del SSD AGRI-06/C Pedologia). 
 
Il Presidente della CI&A chiede al Prof. Federico Raspini di assumere l’incarico di 
segretario verbalizzante per la riunione odierna. Alle ore 14:30, constatato il 
raggiungimento del numero legale, Il Presidente dichiara aperta la seduta. 
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Sul punto 1 – Manifestazione di interesse per contratto di ricerca nell’ambito 
dell’avviso inerente il DD 47/2025 del MUR 
 
Il Presidente dà la parola al Direttore che riporta quanto già illustrato con varie 
comunicazioni email a tutta la CI&A nei giorni scorsi. 
Il Direttore ricorda che lo scorso 20 febbraio u.s. è stato pubblicato il decreto 
direttoriale n.47 del MUR, contenente l’Avviso per l’assunzione di ricercatori post-
dottorato nell’ambito del PNRR-Missione 4 “Istruzione e Ricerca”, Componente 2 
“Dalla Ricerca all'Impresa”, Investimento 1.2 “Finanziamento di progetti presentati 
da giovani ricercatori”: https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-
direttoriale-n-47-del-20-2-2025 
L’Avviso prevede il finanziamento ministeriale di contratti di ricerca biennali 
(rinnovabili per un biennio, con eventuale proroga di un ulteriore anno se in presenza 
di progetto nazionale o internazionale).  
Ciascun ateneo può presentare una manifestazione di interesse contenente fino a un 
massimo di 20 proposte di contratto di ricerca (il portale per la sottomissione delle 
domande apre lunedì 24 febbraio per chiudersi il 4 marzo 2025). 
A fronte di questo, ciascun dipartimento è invitato a esprimere una proposta entro il 
27/02 p.v. alle ore 12:00. 
Il Direttore ricorda inoltre che 
1) la richiesta di manifestazione di interesse è aperta a tutti i SSD, anche se non 

coinvolti in tematiche PNRR; 
2) nella definizione di "ricercatori internazionali post-doc" rientrano ricercatori anche 

italiani che abbiano meno di 45 anni, e che abbiano conseguito il titolo di Dottore 
di Ricerca, e abbiano trascorso almeno 3 mesi all'estero; 

3) I contratti dovranno essere attivati entro il prossimo 15 maggio 2025; 
5) L’Ateneo spera di ottenere 5-6 contratti di ricerca da questo bando. Questo 

significa che la manifestazione di interesse mandata da molti dipartimenti non 
saranno selezionate. 

Visto che la manifestazione di interesse deve essere fatta da un SSD il Direttore 
propone alcune possibilità per individuare il settore su cui incardinare la 
manifestazione di interesse: 
Ipotesi A - Riservare il possibile contratto a SSD dove sono attive progettualità 
PNRR, ovvero quasi tutti i SSD del dipartimento. Su questi SSD non ci sono infatti 
solo attive posizioni di RTDa ma anche di AdR. Ovviamente, per procedere con 
questa soluzione, è molto difficile individuare un criterio di selezione da adottare. 
Ipotesi B - Come fattore "compensativo", riservare il possibile contratto a un SSD 
dove non sono attive progettualità PNRR (SSD GEOS-04/B [ex GEO/11]).  
Ipotesi C - Presentare un progetto dipartimentale interdisciplinare (con la 
“difficoltà” di tradurre l'interdisciplinarità in un singolo SSD). 
Ipotesi D - Individuare un argomento strategico su cui investire e su questo far 
proporre al SSD di più stretta competenza (se riusciamo ad individuarlo) un 
progetto. 
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Fatte queste premesse si apre la discussione che vede interventi di Buccianti (che 
dichiara interesse del settore a presentare manifestazione di interesse per un 
progetto nel SSD GEOS-01/C [ex GEO/08] ), Fanti, Costagliola, Del Ventisette (che 
riferisce che il settore, pur avendo possibilità di presentare manifestazione di 
interesse per un progetto nel SSD GEOS-02/C [ex GEO/03], non intende formalizzare 
una richiesta), Francalanci (che dichiara interesse del settore a presentare 
manifestazione di interesse per un progetto nel SSD GEOS-01/B [ex GEO/07]), 
Raspini (che dichiara interesse della sezione settore a presentare manifestazione di 
interesse per un progetto in uno dei SSD GEOS-03/A [ex GEO/04] o GEOS-03/B [ex 
GEO/05]), Pratesi, Pazzi, Papini, Rook (che fa presente che anche il SSD GEOS-02/A 
[ex GEO/01], ha valutato la possibilità di formalizzare una richiesta), Bindi. 
 
A questa prima fase della discussione si susseguono una serie di interventi volti ad 
individuare una mediazione su una proposta univoca e condivisa. Si registrano 
interventi, anche ripetuti, di Bindi, Buccianti, Costagliola, Del Ventisette, Fanti, 
Francalanci, Pazzi, Rook.  
Al termine della discussione la Commissione converge su una proposta trasversale 
di un progetto che abbia come tema lo sviluppo e le applicazioni dell’AI alle 
geoscienze, che coinvolga il maggior numero di SSD interessati e che sia attribuito al 
settore scientifico disciplinare che ha maggiore competenza sulla tematica, il SSD 
GEOS-04/B [ex GEO/11]. 
 
La commissione, unanime, approva e affida mandato  

- alla Prof.ssa Veronica Pazzi di preparare (di concerto con Prof.ssa Antonella 
Buccianti, al Direttore ed agli altri componenti interessati di procedere con la 
redazione della manifestazione di interesse; 
e 

- al Direttore di trasmettere quanto prima la manifestazione di interesse 
all’Ateneo.  

Sul punto 2 – Varie ed eventuali 
Non ve ne sono. 
 
Alle ore 15:50, considerata l’assenza di altri punti all’OdG da discutere, Il Presidente 
dichiara sciolta la seduta. 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
        Il Segretario                                                                    Il Presidente 
(Prof. Federico Raspini)                                                (Prof. Lorenzo Rook) 
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